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Αθήνα, 19 Απριλίου 2024 

 

Ερώτηση 

 

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών 

 

Θέμα: Σε απόλυτη αδράνεια έχει περιπέσει ο Αναπτυξιακός Νόμος της Νέας 

Δημοκρατίας (Ν.4887/2022) 

 

Τον Φεβρουάριο του 2022 ψηφίστηκε από την Ελληνική Βουλή το σχέδιο νόμου του 

τότε Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων «Αναπτυξιακός Νόμος-Ελλάδα Ισχυρή 

Ανάπτυξη». Ο νόμος, ο οποίος κατά δήλωση του τότε κ. Υπουργού, υλοποιούσε τους 

στρατηγικούς σχεδιασμούς που αποτυπώνονταν στο σχέδιο Πισσαρίδη ακολουθούσε 

την αρχιτεκτονική του προηγούμενου αναπτυξιακού νόμου 4319/2016 στη βάση του 

οποίου προβλέπονταν διαφορετικά καθεστώτα ενισχύσεων με διαφορετικές κλαδικές 

και θεματικές στοχεύσεις, τα οποία θα εξειδικεύονταν μέσω της δευτερογενούς 

νομοθεσίας. Εν προκειμένω, ο νόμος προέβλεπε την ύπαρξη 13 διαφορετικών 

καθεστώτων (1. Ψηφιακός και τεχνολογικός μετασχηματισμός επιχειρήσεων, 2. 

Πράσινη μετάβαση – Περιβαλλοντική αναβάθμιση επιχειρήσεων, 3. Νέο επιχειρείν, 4. 

Δίκαιη αναπτυξιακή μετάβαση, 5. Έρευνα και εφαρμοσμένη καινοτομία, 6. 

Αγροτοδιατροφή, 7. Μεταποίηση – Εφοδιαστική αλυσίδα, 8. Επιχειρηματική 

εξωστρέφεια, 9. Ενίσχυση τουριστικών επενδύσεων, 10. Εναλλακτικές μορφές 

τουρισμού, 11. Μεγάλες επενδύσεις, 12. Ευρωπαϊκές αλυσίδες αξίας, 13. 

Επιχειρηματικότητα 360ο). 

 Υπενθυμίζεται ότι κατά την συζήτηση για την ψήφιση του νομοσχεδίου η 

κυβέρνηση απαντούσε στις επικρίσεις της αντιπολίτευσης για την εμπλοκή των 

τραπεζών στην έγκριση των επενδυτικών σχεδίων με το επιχείρημα ότι με αυτόν τον 

τρόπο θα αποφεύγονταν τυχόν καθυστερήσεις στην εκτέλεση του νόμου που θα 

προέκυπταν από την επιλογή τραπεζικά αφερέγγυων επενδυτικών σχημάτων. Ανάλογα 
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επιχειρήματα, ενάντια στην γραφειοκρατία και υπέρ της ταχύτερης υλοποίησης των 

επενδύσεων, επικαλείτο την περίοδο εκείνη η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και 

για την εμπλοκή ιδιωτών αξιολογητών κατόπιν επιλογής του ίδιου του ενδιαφερόμενου 

ιδιώτη κατά την αξιολόγηση των επενδύσεων και κατά την έγκριση των εκταμιεύσεων.  

Κατά την ψήφιση του νομοσχεδίου από το βήμα της Βουλής ο τότε Υπουργός 

Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Γεωργιάδης δήλωνε ότι «Εμείς δεσμευόμαστε μέχρι 

τέλος αυτού του χρόνου [του 2022], αφού οι βουλευτές μας μάς δώσουν τη θετική τους 

ψήφο σε αυτό το νομοσχέδιο, τα καθεστώτα θα έχουν μπει σε λειτουργία.» Τίποτα δεν 

αποδείχθηκε αναληθέστερο από τον παραπάνω ισχυρισμό. Έκτοτε προκηρύχθηκαν 

μόνο τέσσερα από τα καθεστώτα του νέου Αναπτυξιακού Νόμου 4887/2022 για τα 

οποία δεν έχει πραγματοποιηθεί καμία εκταμίευση πόρων. 

Συγκεκριμένα, όπως προκύπτει από τα πανηγυρικά δελτία τύπου του ίδιου του 

Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων της προηγούμενης κυβερνητικής περιόδου, ο 

πρώτος κύκλος προσκλήσεων για το πρώτο καθεστώς του νέου αναπτυξιακού νόμου 

που είχε προκηρυχθεί υπό τον τίτλο «Μεταποίηση-Εφοδιαστική Αλυσίδα» 

ολοκληρώθηκε στις 31 Οκτωβρίου του 2022 με 401 κατατεθειμένα συνολικά 

επενδυτικά σχέδια συνολικού προϋπολογισμού πάνω από ένα δις. ευρώ. Για το εν λόγω 

καθεστώς έχει εκδοθεί από τον Δεκέμβριο του 2023 οριστικός πίνακας κατάταξης, ενώ 

από τις 14 Μαρτίου του 2024 έχει προκηρυχθεί νέος κύκλος προσκλήσεων που σήμερα 

δεν έχει ακόμα ολοκληρωθεί. Αναλόγως, για το καθεστώς «Ενίσχυση Τουριστικών 

Επενδύσεων» του Ν. 4887/2022 είχε δημοσιευθεί πρόσκληση στις 5 Σεπτεμβρίου του 

2022 με καταληκτική ημερομηνία υποβολών τις 5 Δεκεμβρίου του 2022 και είναι στο 

στάδιο του προσωρινού πίνακα κατάταξης. Ομοίως, οι προκηρύξεις για τα καθεστώτα 

«Αγροτοδιατροφής» και «Επιχειρηματικότητα 360ο» είχαν καταληκτικές ημερομηνίες 

για την υποβολή προτάσεων στις 30 Δεκεμβρίου του 2022 και στις 10 Απριλίου του 

2023, αντίστοιχα, χωρίς όμως να έχει προχωρήσει η αξιολόγηση των αιτήσεων που 

υποβλήθηκαν. Από όλα τα παραπάνω προκύπτει ότι σήμερα υπάρχουν κατατεθειμένα 

επενδυτικά σχέδια, σε προσκλήσεις με διαφορετικό βαθμό ωριμότητας, σχεδόν δύο 

χρόνια τώρα χωρίς όμως να υπάρχει καμία ενημέρωση είτε της εθνικής αντιπροσωπείας 

είτε του ενδιαφερόμενου επενδυτικού κοινού σχετικά με το πότε θα ξεκινήσουν οι 

εκταμιεύσεις. 

 Έτσι, παρά το κλίμα ευφορίας που παρουσιάζει η κυβέρνηση για τις 

αναμενόμενες επενδύσεις που θα προέκυπταν από την ψήφιση του νέου αναπτυξιακού 

νόμου μέχρι σήμερα δεν προκηρύχθηκαν πάρα μόνο 4 από τα 13 καθεστώτα ενώ μέχρι 
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σήμερα δεν έχει εκδοθεί καμία διοικητική πράξη εκταμίευσης πόρων για κανένα από 

αυτά. Η εξέλιξη αυτή συμβαδίζει φυσικά και με το υπαρκτό επενδυτικό κενό που 

αποτυπώνεται σήμερα στην ελληνική οικονομία σε σχέση με όσα προβλέπονταν στον 

σχέδιο προϋπολογισμού τόσο του 2023 όσο πλέον και του 2024 και αποτελεί άλλο ένα 

τεκμήριο ότι η υποτιθέμενη οικονομική ευημερία της χώρας την περίοδο 

διακυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας δεν αποτελεί τίποτα άλλο παρά ένα 

επικοινωνιακό πυροτέχνημα που καταρρίπτεται από την επενδυτική ανομβρία της 

χώρας. 

 

Λαμβάνοντας υπόψιν όλα τα παραπάνω, ερωτάται ο κύριος Υπουργός: 

1) Πότε προβλέπεται να δημοσιευθούν οι προκηρύξεις για τα 9 καθεστώτα 

ενισχύσεων του νόμου 4887/2022 για τα οποία δεν έχει γίνει καμία 

προκήρυξη μέχρι σήμερα και ποιος θα είναι ο συνολικός προϋπολογισμός 

του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών για την ενίσχυση 

επενδύσεων στα εν λόγω καθεστώτα; 

2) Πότε θα ολοκληρωθεί η οριστική ένταξη των επενδύσεων στα 4 καθεστώτα 

του αναπτυξιακού νόμου 4887/2022 για τα οποία έχουν γίνει προκηρύξεις 

και για τα οποία έχει παρέλθει προ πολλού η καταληκτική ημερομηνία για 

την υποβολή αιτήσεων; 

3) Ποιος είναι ο συνολικός όγκος των ενισχύσεων που έχουν καταβληθεί από 

παλαιότερους αναπτυξιακούς νόμους συμπεριλαμβανομένων και των 

ενισχύσεων των καθεστώτων του νόμου 4319/2016 από την επανεκλογή της 

κυβέρνησης το καλοκαίρι του 2023; 

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

 

Χαρίτσης Αλέξανδρος (Αλέξης) 

 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

 

Αχτσιόγλου Ευτυχία (Έφη) 
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Ζεϊμπέκ Χουσεϊν 

 

Ηλιόπουλος Αθανάσιος (Νάσος) 

 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

 

Τζανακόπουλος Δημήτριος 

 

Τζούφη Μερόπη 

 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

 

Φερχάτ Οζγκιούρ 

 

Φωτίου Θεανώ 

 

 




